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Sta predstavlja autokorelacija?

Jedna od pretpostavki o stohastiCkom clanu
KLRM navodi da je kovarijansa, odnosno
korelacija sluCajnih gresaka za razliCite
opservacije jednaka nuli:

cov(u,, U,)=0 za svako t+£s

Dakle, slucajne greske modela u, I U, su
medusobno nezavisne.
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Sta predstavlja autokorelacija?

Kada ova pretpostavka ne b1 bila 1spunjena, greske u
modelu bi bile medusobno zavisne I tada bi se javila
serijska korelacija greSaka.

To b1 znacilo da greska, koja se javila u trenutku t,
moze da zadrzi svoj uticaj 1 na period t+1.

Autokorelacija greSaka se najcesce javlja kod
vremenskih serija.
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Kako nastaje?

Jedan od faktora, koji izazivaju problem autokorelacije
greSaka, jeste pogresna specifikacija modela, koja
podrazumeva izostavljanje relevantne varijable 1z
modela. Pretpostavimo da Je Y, korelisano sa X, I X5,
al1 specificiranjem modela greSkom se 1zostavi Xs..
Utica] varijable X,, bice izrazen preko slucajne greske
uU.. Kao 1 mnoge ekonomske serije, tada ¢e 1 ova
varijabla da bude korelisana sa svojim prethodnim
vrednostima, a buduci da je ona deo sluCajne greske,
korelacija se prenosi na nju. Sre
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Kako nastaje?

Drugi faktor je pogreSna matematicka forma
modela.

Pretpostavimo da je veza izmedu Y, 1 X,
kvadratna:

Y=+, X+,
all mi ocenimo linearnu funkciju:
Y= P Xyt

Tada ¢e greska 1z linearne funkcije da zavisi od
X2, 3
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Kako nastaje?

Treéi razlog je sistematska greska u merenju.
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Autokorelacija prvog reda

Najjednostavniji 1 naj¢esc¢i oblik autokorelacije je
autokorelacija prvog reda.

Ako se uzme u obzir slede¢i model:

Yi=p1Hbo Kot PaXatfaXat ... ThHXH Uy

takav da je trenutna vrednost slucajne greSke
funkcija prethodnih vrednosti greske:

U=pU; €,
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Autokorelacija prvog reda

Parametar p koeficijent autokorelacije prvog reda |
moze da uzme vrednosti u intervalu od -1 do +1.

Vrednost ovog parametra ukazuje na jacinu serijske
korelacije greSaka modela.

Postoje 3 osnovna slucaja.

@
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Autokorelacija prvog reda

(a) Ako je p = 0, tada ne postoji problem autokorelacije
gresaka.

(b) Ako Je p priblizno jednako vrednosti 1, tada prethodne
vrednosti sluCajne greSke znaCajno utiCu na formiranje
trenutne vrednosti slu¢ajne greske, pa postoji visok

stepen autokorelacije. U ovom slucaju postoji1 pozitivna
autokorelacija.

(c) Ako je p priblizno jednako vrednosti -1,tada se javlja ——
negativna autokorelacija. g
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Autokorelacija prvog reda
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Autokorelacija prvog reda
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Autokorelacija viSeg reda

Autokorelacija drugog reda:
U=p1Up 1+ polpFet
Autokorelacija treceg reda
U=p U1 T poli ot pgUe s 1€

Autokorelacija p-tog reda:

U=p1Ueg T poUioFpgUes +. .t pplep €

g
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Posledice postojanja autokorelacije

. Ocene parametara ostaju nepristrasne.

. Ocene parametara su neefikasne.

. Ocena varnjanse slucajne greske je pristrasna.
R? nije valjan pokazatelj kvaliteta regresije.
Rezultati t 1 F testa su pristrasni I nepouzdani.

Intervali poverenja su neprecizni.
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. Predvidanje je nepouzdano. g
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Testiranje autokorelacije

U osnovi postoje dva nacina za utvrdivanje postojanja
problema heteroskedasti¢nosti slu¢ajne greske.

Prvi nacin je graficki 1 spada u red neformalnih metoda za
utvrdivanje navedenog problema.

Drugl nacin podrazumeva koriS¢enje formalnih testova, a
neki od njih su:

1. Durbin-Watson Test
The Breusch-Godfrey Test
3. Durbin-ova h statistika

N
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Durbin-Watson Test

Da bi test mogao da se sprovede, neophodno je
da budu ispunjene sledece pretpostavke:

1. Regresionit model sadrzi konstantu
2. Testira se autokorelacija prvog reda

3. Model ne sadrzi lagirane vrednosti zavisne
varijable, kao eksplanatorne promenljive
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The Durbin Watson Test

1. korak: Oceniti model koriste¢t MNK 1 utvrditi
vrednosti reziduala

2. korak: Izradunati DW statistiku

3. korak: Uporediti DW statistiku sa kriticnim
vrednostima dy, d,, 4-d, and 4-d

4. korak: Izvesti zakljucak
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Durbin-Watson Test
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The Durbin Watson Test

Ogranicenja u primeni:

1. Postoje situacije kada se primenom testa ne
moze doneti precizan zakljucak.

2. Test je definisan samo za model sa slobodnim
clanom.

3. Testom se ne moze proveriti postojanje
autokorelacije veceq reda.

4. Test nije pouzdan u situacliji kada se kao
eksplanatorna promenljiva javlja zavisna sa
docnjom.

g
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Breusch-Godfrey Test

Ako se uzme u obzir slede¢i model:

Yi=P1HPoXot bRt PaXyt ... THX U

gde je:

U=piUpst polipTpsles t...F pplep €
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Breusch-Godfrey Test

Kombinovanjem prethodna dva modela, sledi da je:
Yi=P1HP Xt PaXat DXyt oo DK
tP1Up T poUiptpglig *. .. Pl 1€
Tada se polazna 1 alternativna hipoteza definiSu na
slede¢1 nacin:
o> p1= p,=...= p,=0 nema autokorelacije

H,: Najmanje jedno p je razlicito od nule, pa postoji
problem autokorelacije gresaka It
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Breusch-Godfrey Test

Step 1: Ocenit1 model koriste¢i MNK 1 utvrditi
vrednosti reziduala

Step 2: Sprovesti kompletan LM model, takav da
je red autokorelacije odreden redom docnje
sluCajne greske

Step 3: Izracunati LM statistiku, tako da je LM=
(n-p)R?.
Step 4: Izvesti zakljucak. %




PRIMIJENJENA EKONOMETRIJA

Durbin-ova h statistika

Ako regresioni model sadrzi lagirane vrednosti zavisno
promenljive, kao objasnjavajuce promenljive, tada DW test ne
moze da se priment.

Durbin je kreirao alternativni test, koji je nazvao h-statistika, a
definisao je na sledeci nacin.

h :(1—%j L
2 1—n07A

gde jea§ varijansa ocene parametra uz zavisnu varijablu sa docnjom.

Ova statistika prati normalnu distribuciju. Zakljucak se donosi
poredjenjem sa vrednosc¢u 1.96. g



PRIMIJENJENA EKONOMETRIJA

Durbin-ova h statistika

Dependent Variable: LOG(CONS)
Included observations: 37 after adjustments

Variable Coefficient Std. Error t-Statistic Prob.

C 0.834242 0.626564 1.331456 0.1922
LOG(INC) 0.227634 0.188911 1.204981 0.2368
LOG(CPI) -0.259918 0.110072 -2.361344 0.0243
LOG(CONS(-1)) 0.854041 0.089494 9.542982 0.0000
R-squared 0.940878 Mean dependent var 4.582683
Adjusted R-squared  0.935503 S.D. dependent var 0.110256
S.E. of regression 0.028001 Akaike info criterion -4.211360
Sum squared resid 0.025874 Schwarz criterion -4.037207
Log likelihood 81.91016 F-statistic 175.0558
Durbin-Watson stat ~ 1.658128 Prob(F-statistic) 0.000000
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Durbin-ova h statistika

h:(l— DW) n 2
2 1—naﬁ

- (1—1'658j\/ T 12071

2 1—37*0.089°
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Kako resiti problem autokorelacije?

Napisati model za t-1:

Yia=P1HPoXora sk thaX st THK U
Obe strane modela pomnoziti sa p:

pY 1= phit pPoXou it phaXai it phaXyq
Tt P SRt Uiy
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Kako resiti problem autokorelacije?

Od polazne jednacine oduzeti drugu:
YepYir= (L-p)Pit Lo XorpXoa)+ Ba(KarpXsea) +
oot LK X)) +(UprpU)
odnosno
Y*= Pt P X ok p5 X gt fRXF e
Sada e, nije autokorelisana greska.

g
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Kako resiti problem autokorelacije?

KLRM model je staticki:

Vi = Po t prXyr oo F PraXicr 1 T &
Model postaje dinamicki ako se kao objasnjavajuce promenljive
javljaju promenljive sa docnjama prvog reda, kako zavisne tako I
objasnjavajuc¢ih promenljivih:
Vi = Pot bXp + ot biXie + MY T X Tt Xt &

Mogu se dodati promenljive sa docnjama viseg reda: X;;.o , Yis
itd.
Ovo moze biti problematicno ako se kao objasnjavajuca javlja

zavisna promenljiva sa docnjom. Ona je sluc¢ajna promenljiva, pa
se na taJ naCin naruSava pretpostavka KLRM da objaSnjavajuce’t

promenljive nisu sluc¢ajne.



